
 
           Πειραιάς, 29/06/2026 

 

Προς: Κέντρο Διοτίμα 

Θέμα: Η αναγκαιότητα υπέρβασης του στερεοτύπου της «αποκλειστικής μητρικής φροντίδας» και η 

μετάβαση σε ισότιμη κατανομή φροντίδας. 

 

Αξιότιμες κυρίες & κύριοι, 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 Γονείς» με διακριτικό τίτλο «A Child Needs 2 Parents 

Non Profit Civil Society» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο 

σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και των γονέων στην 

οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική αποξένωση, την ανάδειξη των 

μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και νομοθετική καθιέρωση της 

συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων τέκνων από τους γονείς αυτών 

δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση οικογενειακών δικαστηρίων (στελεχωμένων από 

δικαστικούς λειτουργούς με εξειδικευμένες πανεπιστημιακές σπουδές και πλαισιωμένων από 

επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς). 

Το «Παιδί με 2 Γονείς» εκφράζει την ειλικρινή του εκτίμηση και συγχαίρει το Κέντρο Διοτίμα για την 

πρωτοβουλία προβολής του ντοκιμαντέρ «Χωρίς Ρεπό: Η φροντίδα που κρατάει τον κόσμο όρθιο», 

το οποίο αναδεικνύει τον κρίσιμο αλλά συχνά αόρατο ρόλο της φροντίδας στην κοινωνία και τις 

βαθιά ριζωμένες έμφυλες ανισότητες που τη συνοδεύουν. 

Η δημόσια αυτή συζήτηση είναι εξαιρετικά σημαντική, καθώς φωτίζει ένα από τα πιο επίμονα 

κοινωνικά στερεότυπα - την ταύτιση της φροντίδας των παιδιών σχεδόν αποκλειστικά με τις 

γυναίκες/μητέρες. 

 

1. Η φροντίδα δεν είναι «γυναικεία υπόθεση» — είναι γονεϊκή ευθύνη 

Η ανάδειξη της «αόρατης φροντίδας» από το έργο σας αναδεικνύει εύστοχα το προβληματικό 

μοντέλο το οποίο εγκλωβίζει τις γυναίκες στο ρόλο της «αποκλειστικής τροφού/φροντίστριας», 



 
περιορίζει την επαγγελματική και προσωπική τους εξέλιξη και αναπαράγει ανισότητες στην αγορά 

εργασίας και στη ζωή. 

Η λύση δεν είναι απλώς η «αναγνώριση» αυτού του βάρους — είναι η ανακατανομή του. Και αυτό 

προϋποθέτει την ενεργό, καθημερινή και ισότιμη συμμετοχή και των δύο γονέων στην ανατροφή 

του παιδιού εντός και εκτός γάμου και συμβίωσης. 

 

2. Το κρίσιμο κενό: από την κοινωνική θεωρία στη δικαστηριακή πράξη 

Παρά τη σημαντική πρόοδο στον δημόσιο λόγο, η ελληνική πραγματικότητα μετά τον χωρισμό των 

γονέων συνεχίζει να αναπαράγει το ίδιο στερεότυπο. Στη συντριπτική πλειονότητα των περιπτώσεων 

η καθημερινή φροντίδα του παιδιού ανατίθεται στον έναν γονέα και ειδικότερα στη μητέρα (περίπου 

83%, έναντι 4,5% στους πατέρες). 

Η πρακτική αυτή ακυρώνει στην πράξη την ισότητα των γονέων, αποδυναμώνει τον ρόλο του πατέρα, 

συντηρεί το μοντέλο της «μητέρας ως αποκλειστική φροντίστρια» και «φορτώνει» στις γυναίκες 

σχεδόν το σύνολο της γονεϊκής ευθύνης. Με άλλα λόγια, το δικαστικό σύστημα εξακολουθεί να 

θεσμοποιεί το ίδιο στερεότυπο που η κοινωνία προσπαθεί να υπερβεί. 

 

3. Η κοινή ανατροφή ως εργαλείο ισότητας και προστασίας του παιδιού 

Η μετάβαση σε ένα σύγχρονο μοντέλο οικογένειας απαιτεί και προϋποθέτει την ισότιμη συμμετοχή 

και των δύο γονέων, ανεξαρτήτως φύλου και σεξουαλικού προσανατολισμού, εφόσον βέβαια 

υπάρχουν, είναι εν ζωή και είναι κατάλληλοι. Συνεπώς, προάγει την ουσιαστική παρουσία και των 

δύο στη ζωή του παιδιού και την αποφυγή πρακτικών που οδηγούν σε αποκλεισμό του ενός.  

Η διεθνής και ευρωπαϊκή εμπειρία, καθώς και η επιστημονική γνώση, συγκλίνουν ότι τα παιδιά 

ωφελούνται όταν διατηρούν ενεργή και ισότιμη σχέση και με τους δύο γονείς. Η υιοθέτηση της κοινής 

γονεϊκότητας (shared parenting) δεν αποτελεί μόνο νομική μεταρρύθμιση. Αποτελεί κοινωνική 

αλλαγή παραδείγματος, πολιτική ισότητας φύλων και μηχανισμό προστασίας του παιδιού. 

 

4. Η ισότητα των φύλων περνά μέσα από την ισότητα στη γονεϊκότητα 



 
Θεωρούμε ότι θα συμφωνήσετε ότι δεν μπορεί να υπάρξει ισότητα φύλων χωρίς ισότιμη κατανομή 

της φροντίδας. Και αυτό σημαίνει όχι μόνο ενίσχυση των γυναίκων αλλά και ενεργοποίηση των 

ανδρών ως φροντιστές και γονείς. Η απουσία των πατέρων από την καθημερινότητα των παιδιών 

δεν είναι φυσιολογικό φαινόμενο, είναι αποτέλεσμα θεσμικών πρακτικών και νοοτροπίας της 

ελληνικής κοινωνίας. 

 

5. Κάλεσμα για κοινή δράση 

Η δράση σας ανοίγει έναν κρίσιμο δημόσιο διάλογο. Ως «Παιδί με 2 Γονείς», θεωρούμε ότι αυτή η 

συγκυρία αποτελεί ευκαιρία να γεφυρωθεί το χάσμα μεταξύ κοινωνικής θεωρίας και δικαστηριακής 

πράξης, να αναδειχθεί η κοινή ανατροφή ως βασικό εργαλείο ισότητας, να τεθεί στο επίκεντρο το 

δικαίωμα του παιδιού να μεγαλώνει και με τους δύο γονείς, όταν υπάρχουν, και η υποχρέωση 

αμφότερων γονέων να συμβάλουν σε αυτό. 

Η μετάβαση σε μια κοινωνία ισότητας δεν μπορεί να προκύψει χωρίς αλλαγή στο οικογενειακό 

μοντέλο, εντός και εκτός γάμου και συμβίωσης. Είναι σημαντικό να αναδειχθεί ότι η φροντίδα δεν 

έχει φύλο και είναι κοινή ευθύνη των γονέων.  

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε αρωγή και συνεργασία.  

 

Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 

https://www.achildneeds2parents.gr/ 

 

https://www.achildneeds2parents.gr/

